

2010年底,笔者在查阅台北“国史馆”档案时,意外发现有关孙中山遗体保管的档案目录。仔细阅读后,发现这些档案可与大陆所藏中山陵档案互相参照。进一步佐证“褚民谊私藏孙中山内脏切片、照片,图谋战后免罪”这一荒唐事件的历史真实性。档案中还记录了诸多不为人详知的此案细节,为以往所鲜见。事后笔者又参阅了大陆相关的档案资料,撰就此文,试图真切地还原那段让人感叹的历史。



褚民谊受审照片 资料图片

褚民谊的荒唐献宝案

褚民谊以交出“国宝”为条件要求减刑

1945年9月12日,汉奸褚民谊被国民党军统逮捕,软禁一个月后押解至南京。1946年2月,他被送往国民政府江苏第三监狱(苏州狮子口监狱)羁押。4月15日下午2时,褚民谊被押往江苏高等法院,接受公开审判。

4月22日下午,江苏高等法院再次开庭。根据褚民谊的罪行,审判长向其宣读了“民国35年特字第408号”判决,称其罪行“实属甘冒不韪,罪无可恕”,着对其“处以死刑,褫夺公权终身。全部财产,除酌留家属必需生活费外没收……”

宣判之后,褚民谊在庭下提出与主审法官单独面谈。面谈中,除了反复强调所谓“跟随先总理革命多年”,“效忠国家,保存(孙中山)文献”的“功绩”之外,又以交出自己手中的“国宝”为条件,要求法官给自己减刑。

得知褚民谊手中藏有“国宝”并且是那样一种极其特殊的国宝后,主审法官吃惊不小,马上秘密报告蒋介石。

已被判处死刑的褚民谊还在讨价还价,以交还国父孙中山内脏病理切片、蜡块标本、照片以及手迹《孙文学说》《建国大纲》以求免死,这一消息在国府上层不脛而走,立即引发轩然大波。

在重庆汪山疗养院养病的蒋介石得知褚民谊的行径虽极为震惊,但不得不谨慎处置,因为“国父遗宝案”并非是一空穴来风,孙中山遗体安葬一事风波不断,牵扯着旧军阀、日本人、汪伪。

孙中山遗体安葬风波

1925年3月12日,孙中山病逝于北京铁狮子胡同行馆。3月15日,遗体在协和医院解剖,做防腐处理后,放入一具美式小棺中。等到定制的楠木大棺送到后,将遗体移入,移到西山碧云寺,等待南京中山陵竣工后再奉移。

北伐战争开始后的1927年9月,奉系军阀张宗昌到北京开会,突然提出:因为孙中山停灵的地方影响风水,南方革命军北伐总是打胜仗,应该毁掉孙中山遗体以绝后患。迷信风水的“大师”张作霖闻讯,一拍即合,幸亏幕僚杨宇霆加以劝阻,张作霖才打消了念头。军阀欲毁掉孙中山遗体的消息传出后,守护的卫士们不得不将遗体从楠木大棺中取出,移入最早用过的美式小棺内,再将之藏到水泉山洞里……

1928年后南京政府发动二次北伐,一路攻到北京。6月4日张作霖的奉军退出北京,不久,国民党军队进入北京。6月里,守灵卫士把孙中山遗体从水泉山洞的小棺中取出,重新换入大棺,护送回碧云寺灵堂中。年底,国民党派林森、郑洪年、吴铁城等迎榇专员抵北京西山碧云寺谒灵。从1929年5月开始,灵柩被从北平移送到南京。6月1日,棺木被安置在中山陵的墓穴中。至此,孙中山先生的魂魄

应该得以安息了。但后来,又出了一件奇怪的事情。

1942年3月,北平各大报纸争相报道:侵华日军在协和医院发现了国父孙中山的遗(肝)脏标本、相关病理档案。消息一出,举国震惊。汪精卫先是派遣褚民谊到南京,与日本侵华日军司令冈村宁次协商,得以取回总理的遗脏,后又隆重策划了“奉先总理遗脏进南京安葬”的典礼。

孙中山的遗体几次移棺,历经风波,可谓坎坷。这其中究竟有没有部分内脏(肝脏)被私下截留做成标本,究竟有没有内脏切片、蜡块标本和照片被私藏的事情发生,谁也下不了结论。蒋介石密令军统毛人凤调查此事,毛人凤又让原先诱捕过褚的广州站站长郑介民再度出马,进行调查。

褚民谊亲戚保存的孙中山遗脏是真是假

根据褚私下对法庭供称,孙中山逝世后,协和医院的确私下截留部分内脏,制作了遗(肝)脏标本、内脏切片标本供研究之用。1937年“七七事变”后,日本人占领北平,在协和医院三楼的会客厅旁边的390号头等病房发现了孙中山的遗脏,便专门在旁边的房间设立了灵堂供奉。褚民谊所说究竟是否属实,在国府内部引起了争议,因为孙中山逝世前后,孙中山家属以及多名国民党高官陪伴左右,他们从未听说过有“遗脏”标本及内脏切片标本一事。

在苏州监狱,褚民谊告诉郑介民,孙中山的遗(肝)脏标本应该在中山陵灵柩前供奉,他不知道是否还在,而自己私下收藏了“总理内脏切片”和病理档案,还明确告知藏匿的地点。

多年后,原军统人员沈醉在他所写的《我所知道的戴笠》一书中披露了随后发生的事。他记述道,他与军统二处的处长叶翔之受命,一同来到苏州狮子口监狱,见到了褚民谊,褚写了一封亲笔信交给他们,口口声声说要他们到一个亲戚处拿回一件“国家宝物”。最后,他们拿回的居然是孙中山先生的内脏切片、蜡块标本和临床照片。

郑介民为查证标本的真伪,专门找到孙中山逝世时侍卫左右后担任中山陵园管理委员会警卫处处长的马湘,询问是否真有此事。《国父灵体内脏切片照片以及医院处理经过》这份档案记录了马湘的证词:

本人追随总理有年,未尝远离,总理逝世以后,当时悲痛欲绝,故难曾亲见含殓。究以眼泪昏花,未及注意,而在遗体解剖时奉命侍卫孙夫人,故未亲见。仅闻五脏取出后焚化装入一红色瓶内放置于北平碧云寺之衣冠墓,其后或径随灵奉安于南京陵墓内亦未可知。

得到这份不置可否的证词之后,5月22日,邀功心切的郑介民书面报告蒋介石,称已经把“国宝”找了回来。为了证明自己所言确实,还附上了标本保管者医生汤齐平的证词——《上海福

锭医院医生汤齐平保管总理遗体内脏切片与蜡块标本经过》。

汤齐平称,自己早年留学法国,专攻癌症肿瘤学和激光治疗。回国后,受聘于上海中比福锭医院。太平洋战争爆发后,知道日本人接收协和医院获得了遗脏标本,又联络相熟媒体,在报纸上刊登新闻报道,引起汪伪政府的注意,促成了奉回总理遗脏的标本、切片标本、照片一事。

对于取回的内脏切片和蜡块标本、照片的真伪,蒋介石令军统组织医学专家进行鉴定,基本确认了所有档案和资料是孙中山的遗物。

追回的遗物如何处置事关重大,蒋介石将此事提交国民党中常会第33次会议讨论,最后决定将遗物连同郑介民的报告送往南京的国父陵园管理委员会保管。

孙中山遗脏后来去了哪里

褚民谊“献出”国宝后,他的妻子陈舜贞四下奔走;到处用金条开路,为丈夫找关系、通路子;还向媒体透露褚民谊是如何有功于国家,保护国父遗物的;再要求最高法院复判,拖延时间,争取活动空间;最后面见蒋介石总裁,当面陈词丈夫的“爱国功绩”。而此时,被关押在苏州监狱里的褚民谊还装作气定神闲,一俟放风,总是不慌不忙地练着他的太极拳,而且前呼后拥地跟着一大批“狱友”追随。

事实上,褚民谊利用私藏孙中山的内脏切片标本以讨价还价的事,被广为报道后,各界舆论哗然,强烈要求严惩褚。迫于各种压力,5月29日,最高法院特种刑事庭判决,驳回陈舜贞的复判要求。

“核准原判决”。江苏高等法院也作出裁决,再次维持原判,不作减刑处理。

关于孙中山遗(肝)脏标本和内脏病理切片、蜡块标本、照片等的下落,笔者查阅了相关资料,觉得有些情况应该在文末有所交代。

现今的北京协和医院的档案中,存有有关孙中山的13页尸检报告,其中,不仅没有制作肝脏标本的任何记载,也没有孙中山住院期间的治疗记录,档案显然是有所缺损的。据记载,1942年3月,两名日军军官来到协和医院病案库,取走了与孙中山相关的所有档案资料,仅留下一张署名松桥宝的借条。

而在“国父遗体保管”卷宗的档案中,并未记述遗脏标本和内脏切片、蜡块标本、照片的最终下落。根据褚民谊的说法,肝脏标本供奉在中山陵,抗战胜利后发生的事他就不知情了。而内脏切片标本和照片等的下落,档案中也只提及由国父陵园管理委员会保管。现今它们究竟在哪里,民间也一直有着不同的说法:有一种说法是,1949年国民党从南京撤退时,被孙科带走了。还有说是后来在战乱中遗失了。 巨火《档案春秋》

为了儿子改嫁大款 单亲妈妈反遭儿斥责

为了儿子的前程,她违心嫁给了有钱人。她以为自己是为了儿子而忍辱负重,可儿子得知真相后,在信中写道:“……妈妈,我恨你!为了我的前程,你就过着猪狗不如的龌龊生活。你不仅丢了自己的尊严,也扒光我的尊严。高中我可以不读,大学我可以不上,但我要有尊严地活着……”

为儿子前程,母亲擦干眼泪欲嫁大款

2008年秋,41岁的沈静雪遭遇不幸,丈夫于正凡病逝,她抱着丈夫的遗体痛哭。哭过之后,沈静雪突然间变得坚强起来。儿子还有不到1年就要参加中考,她要帮儿子冲刺成功。儿子只有考上好的高中,才有可能考上好大学,才对得起死去的丈夫。

沈静雪的丈夫去世一个月后,罗占安来沈静雪工作的医院找到沈静雪,他们曾同在大连的一所中学读书。罗占安是班里最调皮学习最差的男生。他喜欢沈静雪,但那时的沈静雪是校花,学业出类拔萃,从不正眼看他。高中毕业,沈静雪如愿考上医科大学。毕业后,沈静雪与恋人于正凡都留在沈阳工作,分别供职于两家医院。几年前,罗占安曾来医院找过沈静雪,那时他已是富翁了,经营着一家规模很大的服装厂和一家大型商场。沈静雪从心里讨厌这个人,只是碍于同学的情面,才礼貌地和他打着交道。

这次,罗占安直接对沈静雪说:“下班后,我请你吃饭,有些关于你儿子前程的大事。”沈静雪一听是关于儿子的事,就在下班后跟罗占安来到一家大酒店。罗占安端起酒杯,说:“静雪,我刚离婚,是为你离婚的婚,我要娶你。”

沈静雪腾地站了起来,指着罗占安说:“你也太过分了,我丈夫尸骨未寒,你就说出这样的话……”她的泪水夺眶而出,抬腿就要走。

罗占安让沈静雪坐下,认真地告诉她,还有半年多,她儿子就要中考了,除非成绩特别好,否则想上重点高中都要交5万元费用。沈静雪颓然坐在椅子上,她怎么可能不知道呢?她和丈夫省吃俭用存下了几万元,就是为了儿子读高中读大学的。可丈夫的病花光了家中全部积蓄,还欠了许多钱。

罗占安注视着沈静雪:“你现在没有积蓄,一个人的工资,供母子俩生活都困难,还有能力供儿子读高中上大学吗?现在有个最好的办法,就是嫁给我。我绝对有能力供他上学,也保证供他!听说你丈夫去世了,我给我老婆300万元才离婚。可为了你,值!”

回到家,沈静雪想了好几天,她终于下了决心。沈静雪回复罗占安:“我答应嫁给你。明波中考结束一周内就嫁给你。”同时,她告诉罗占安,现在,她需要一笔钱请好老师给儿子补课。“这几个月,我也不见你。你不必担心,我想你是能相信我的人品的。我现在就给你写字据。你拿2万元钱给我。”

苦不堪言,她把屈辱写进日记

罗占安看着爱恋多年的女人给自己写的字条,万分高兴,迅速拿出2万元交到她手上。

沈静雪心比黄连还苦,可她还是给儿子请了最好的辅导老师,一个小时的补课费500元。2009年6月,儿子考分达到省重点高中的5万元自费线。

沈静雪觉得无法瞒着儿子,拉着儿子的手说:“将来妈妈一个人很孤独,你爸爸临终前也让我妈妈找个伴。有个老同学要娶妈妈,妈妈同意了。你长大了,应该祝福妈妈。”

于明波是个懂事的孩子,他说:“妈妈,我爱爸爸,也爱你。我希望你幸福。你真的幸福了,爸爸也会在天堂里高兴的。”

2009年7月初,沈静雪嫁给了罗占安。沈静雪还未走出伤痛,就把婚姻给了罗占安。罗占安欢天喜

地,嘴边常挂着一句话:“我罗占安终于娶到了梦中情人,沈静雪终于是我老婆了!”每当这时,他都要有个亲密的动作。而这时,沈静雪脸上堆着笑,心里却在滴血。其实,当于明波得知母亲出嫁的消息时,虽然嘴上说祝福母亲的话,但心里还是很难受。

新的一家人,各怀心事地度过了几个月。2009年9月1日开学,于明波就住进了学校宿舍。他感觉自己长大了,一心想努力学习,将来考上一流的大学。家里只剩下罗占安和沈静雪两个人。

沈静雪体会到没有爱情的婚姻是怎样的一种煎熬,难过时一个人偷偷地哭。沈静雪越想越觉得自己可悲。她从小就有记日记的习惯,深夜失眠时就起床去书房把自己的感受写进日记里。沈静雪最开心的日子是周日,这一天儿子在家,她会一整天围着儿子转。

得知真相,儿子离家弃学打工

2010年7月中旬,儿子放假回家。一天午夜,于明波从睡梦中醒来,看到书房的灯还亮着。书房的门关着,于明波透过磨砂玻璃看到了母亲的身影,母亲在写字。他推开门:“妈妈,你在干什么?”沈静雪紧张得手中的笔掉落在地上,掩饰着说:“没,没干什么?妈妈在写日记,写日记。”她边说边慌忙把日记本锁进抽屉里。

于明波开始关注母亲的一举一动。连续几天夜里装睡,终于发现了问题,只要罗占安不在家,母亲就会夜里去书房写日记。他明白,想解救母亲,首先要弄清真相。

2010年7月底,他终于得到了机会,母亲陪罗占安去看望公公,要在那里住一夜。于明波撬开书桌的抽屉,拿到了日记本。看着母亲的日记,他狠命地捶打自己的头,“于明波,你不是人。妈妈为了你受这么大的委屈,你竟高高高兴兴地上学。那是什么钱,妈妈说那跟卖身钱没区别!我能花妈妈的卖身钱吗?”他边喊边撕着母亲的日记本。

沈静雪回到家,看到儿子的信赫然放在床上:“妈妈,我恨你!为了我的前程,你就过着猪狗不如的龌龊生活。你不仅丢了自己的尊严,也剥光了我的尊严。高中我可以不读,大学我可以不上,但我要有尊严地活着!我恨你,你让圣洁的母爱浸泡在脏水中,你把我的灵魂也拖进了污水坑。我走了,不会出事的,我去打工挣钱。你别找我,也别报警,那样我就永远不认你了。你离开那个男人,因为你不爱他。虽然不上大学,我也会有能力让妈妈幸福……”

得知于明波失踪了,全家人到处寻找,找遍了所有他能去的地方也没找到。5天后,沈静雪的手机上有儿子的留言:“我很好,不用找我!”她拨打回去,却被告知已关机。

2010年8月底,沈静雪和罗占安办理了离婚手续。2011年3月底的一个傍晚,沈静雪接到了一个电话:“你是于明波的家人们吗?如果是,赶快来医院……”

沈静雪赶到沈阳军区总医院,儿子正在被抢救,他是割腕自杀被人发现的。凌晨,于明波苏醒过来。他告诉母亲,他在南方打工又无法挣钱供自己继续读书,加之想念母亲就回到沈阳。可是,他还是不想面对母亲,最后选择了自杀……

2011年4月中旬,沈静雪找到辽宁师范大学著名青少年心理问题专家许哲。许哲开始给于明波做心理疏导与治疗。她说,通过半年的治疗,于明波就能重返校园……

凌乔《恋爱婚姻家庭》